

# 「佔領」五方四分五裂

## 「三丑」離場 「雙學」內訌 「佔鐘」半癱



■學聯、學民於11月30日晚發動包圍政總失敗後，負責人於12月1日晚無表情地在金鐘「大台」向示威者道歉。 齊正之 攝

香港文匯報訊(記者 齊正之、李自明)違法「佔領」行動昨日踏入第六十八天，組織策劃者爭權奪利內訌嚴重，處在四分五裂的狀態之中，所謂的「五方會議」已經名存實亡。據悉，「佔中三丑」自首後，許多反對派政黨的大佬感到大勢已去，正在策劃說服「雙學」盡快結束「佔領」，轉到學校和進入社區進行長期抗爭。但「雙學」也是內鬥不已，「學民」獨自啟動絕食，學聯內部也不同調。金鐘「佔領區」已陷入無人駕駛的「半癱瘓」狀態，預計即使「雙學」宣布退場，依然還會有少數激進者負隅頑抗。

據消息透露，反對派陣營對目前「佔領」行動陷於半癱瘓狀態非常焦急，因為他們深知再拖下去，是令反對「佔領」的主流民意不斷強化，相反，反對派的實力則在不斷被消耗。他們希望既和學聯及「學民思潮」在「佔領」問題上切割而不受拖累，又想引領學生按照他們的部署，將運動轉入學校和社區作長期抗爭。作為反對派「協調人」的立法會議員梁家傑，多次想重啟「五方會議」，即召集「佔中三丑」、學聯、「學民思潮」、反對派政黨、參與佔領的民間團體五方商討今後對策，但「佔領」行動大勢已去，誰也不想聽從梁家傑的號令，特別是「三丑」拉了一幫人去自首，根本沒有和梁家傑和其他反對派政黨和團體商量，不僅令「五方會議」解體，無形中也宣布了「佔領」行動的失敗。

### 黃之鋒絕食飲葡萄糖水

據了解，現在「雙學」之間也產生了分裂。「學民思潮」一意孤行要搞絕食，以為可以引起社會全面關注，令特區政府不得不就範。誰知這個設想剛拿出來時，就遭到學聯幾個頭頭的堅決反對。其實，學聯很早時就想過要用這一招，曾考慮要發動百名以上的大學生集體絕食，以此造成轟動效應。但是，他們沒有辦法發動到這麼多學生絕食，更不想拿自己的身體健康來作為「賭注」。不過，黃之鋒已經到了「病急亂投醫」的地步，絕食即使明無效，但他還是要試一試。見報時，絕食已超72小時了，果然一點效果也沒有。據稱，黃之鋒已開始着急了，一方面趕緊飲葡萄糖水「吊命」，另一方面急謀下台階之策。據稱，不排除會很快宣布結束絕食。

### 一周決定去留 不同調

在學聯方面，雖然一直死撐「未有退場計劃」，但昨日也揚言會與「佔領」者商討未來工作藍圖，在一周內就是否撤離「佔領區」作出決定。學聯常委梁麗嫻昨日接受電台訪問時，試圖借質疑警方執法作為退場的下台階，聲稱從周日晚包圍政總行動中，意識到不可能抵擋警方清場，故要思考留守的意義，會在一周內決定「是留是退」。

對於反對派在退場及「辭職公投」等問題上鬧分歧，但梁麗嫻仍然為其塗脂抹粉，揚言與反對派舉行的「五方會議」會繼續進行，討論針對政改第二輪諮詢及立法會表決時的行動，而未來兩大主要訴求繼續包括促請政府改變或撤回全國人大的決定，以及重啟政改五步曲。

不過，學聯常委張秀賢昨日卻在另一場合稱，會考慮任何策略，包括撤離，學聯會就未來工作藍圖與「佔領」者及其他團體討論，但暫時未有明確決定。張秀賢的言論與梁麗嫻的說法不同調。對於「學民思潮」早前違反與學聯的共識，自行啟動絕食行動，張秀賢繼續與「學民」「扮老友」，死撐明白「學民」成員絕食的理念等等。

據本報記者觀察，「佔領區」早已陷入「無人駕駛」狀態，許多「佔領者」感到一片茫然和六神無主。有大學生對本報記者表示，他早就想退了，但學聯不走，怕回校被同學恥笑，才硬撐下去。又有學生說，學聯幾個人把持了大權，根本聽不得其他同學的意見，呼籲各校駐學聯的代表來投票決定。

### 網民籲「雙學」認失敗

不過，也有少數激進「佔領」者聲稱，即使「雙學」撤退也不會跟隨，會留守到最後等警方清場或政府回應才離開。也有調查指，即使「雙學」自願離開，大約有三分之一「佔領」者表明不願撤離，另有近三成更選擇以激進手法繼續「爭取民主」。「雙學」昔日無視「三丑」自己做「大台阿哥阿姐」，如同樣落得被「佔領者」唾棄的下場，自知頭上光環失色，卻又不甘心點然離場，故一直對退場問題採取拖字訣。

同時，香港社會對「佔領」行動已經忍無可忍，「雙學」勢必要為亂局「埋單」。有網民在香港討論區促請「雙學」及「佔領者」承認失敗。「神β」表示，「但牠根本有能力發動呢場行動，一場鬧劇最後搞到自相殘殺，真係無眼睇」。「siuwan1015」坦言，「佔領」已經一敗塗地，「失民心，犯眾憤，接受現實，面對失敗吧！」「Diablo1231」亦說：「『佔中』形象愈來愈爛，受害的無辜市民不斷增加，『佔領』者神憎鬼厭，必須盡快自首接受法律制裁！」



■學生紛紛離開後，金鐘「佔領區」的「自修室」昨午已較少人使用。 齊正之 攝

## 學生要「三丑」陪衝禮賓府

香港文匯報訊(記者 連嘉妮)在長達兩個多月的「佔中」過程中，各路人士出盡渾身解數圖謀爭奪「佔領區」的管治權。在管治權之爭中敗於學聯及「學民思潮」的「佔中三丑」之一朱耀明，昨日就「爆大鑊」稱，學生曾指使「三丑」參與包圍、衝擊禮賓府，在要求遭「三丑」拒絕後，學生仍要求至少有戴耀廷一人陪他們衝擊。朱耀明批評，「佔中」的原意已被學生扭曲。

朱耀明昨日在接受壹傳媒集團屬下「壹鐘定音」節目訪問時「爆大鑊」，聲稱學生在10月2日與「佔中三丑」開會時，建議要衝擊禮賓府及堵塞花園道等，要求「三丑」一同參與行動，但卻被「三丑」拒絕。

他稱，「佔中」原本就不是要衝擊，而是希望「公民抗命」、坐下讓他們拘捕，他並對學生的建議感到「憤慨」。在學生的要求遭「三丑」

拒絕後，又要求至少有戴耀廷一人參與衝擊禮賓府。

### 拒絕與政府對話

朱耀明稱，在拒絕衝擊後，有一名「保護」他的同伴說了一句：「我們今天來，不是要將領袖送死的。」朱當時表示同意這番說話。他在訪問中又聲言：「或許在這個運動中，領袖沒有什麼損失，但最擔心就是跟隨者，要這批無名無姓的人受害。我不想看到這次運動，有很多不著名的人受傷害或監禁。」

一直聲稱特區政府「沒有誠意對話」的朱耀明又披露，特區政府曾向「三丑」發出對話的邀請，但「三丑」覺得起初是學生邀請政務司司長林鄭月娥對話，對象已很清楚，故認為主要應該想想如何協助學生與特區政府對話，最後拒絕與特區政府對話。



■金鐘「佔領區」的部分物資站因無義工看守而形同「垃圾站」。 齊正之 攝

香港文匯報訊(記者 齊正之)經過逾兩個月毫無寸進的所謂「佔領」，令越來越多人參與「佔領」的民及義工感到目標渺茫，再加上「佔領區」內派別林立、各懷鬼胎，造成內訌不斷，不少「佔領」者心淡之下，紛紛離開。記者連日在金鐘「佔領區」觀察，由於缺乏人手管理，不少物資站的貨物胡亂堆放，物資站變成「垃圾站」；而在「佔領區」的大量垃圾因未能及時清理，也是隨意棄置，極可

## 物資站淪「垃圾站」

能成為疫症傳播的誘發地。

### 義工不願留 衛生趨惡劣

本周以來，記者曾多次到金鐘「佔領區」採訪，發現隨意棄置在帳篷外及路邊石壘旁的大包小包垃圾越來越多，不少用過的飯盒、吃完即棄的膠杯，更連同食餘一起，直接丟棄在垃圾袋上，一些棄置品上甚至有著蠅駐足，令人噁心。有「佔領」者透露，在10月份時，當時還有一些義工及「佔領」者經常主動「執拾」垃圾，「佔領區」的衛生環境「還可以」，「但做家『村民』(指「佔領」者)越來越少，義工也走得七七八八，垃圾要好耐先至有人執。」他坦言，很擔心垃圾隨地棄置的現象惡化，造成細菌傳染到食物上，甚至出現疫症。

記者在採訪時也發現，物資站的義工已大大減少，過往他們主要負責搬運、發放以及管理物資，甚至可提著食物和飲料在「佔領區」來

回派發。「以前我足不出戶(帳篷)就可以收到派發的食物同飲品，但呢種好景早都有囉！」有「佔領」者說，現在各物資站平日白天一般只有一兩人看守，但過往至少七八人負責。

記者前兩天也特別到金鐘「佔領區」觀察，發現各物資站大多是「人丁疏落」，就算在「佔領區」中央，被多個黨派「插旗」的物資站，也是只有幾個老年人的看守，而靠近海富中心出口的幾個較大物資站，過往夜晚均有十多人在「打鑿」，但前兩晚均只有三人在看守，其中一人還到處走來走去。在物資站內，各種小袋大袋的貨物及零散的物資均堆在一起，有經過的糾察稱，該帳篷內壓在下面的物資，至少有一個月都沒有動過，使到物資站像個垃圾站，「有人睇住就唔錯了，做家各站的物資多數都係堆埋一起，根本就冇人打理。」他直言，由於堅持參與「佔領」者越來越少，未來的情況會更差。「如果警察來清場，呢度嘞物資根本就唔會有人理。相信最後都會去晒垃圾堆填區。」